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ATA DA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO, REALIZADA SOB A 

PRESIDÊNCIA DA SENHORA DIRETORA, PROF.ª MARIA COMES MUANIS, NO DIA 08 DE SETEMBRO 

DE 2020, ÀS 10 HORAS, POR VIDEOCONFERÊNCIA, ATRAVÉS DO GOOGLE MEET. 

Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Vice-Presidente, Prof. Thiago Ranniery 

Moreira de Oliveira; Professor Titular, Ludmila Thomé de Andrade; Chefe do Departamento de 

Administração Educacional, Prof. Fábio Araújo de Souza; Chefe do Departamento de Didática, 

Prof.ª Daniela de Oliveira Guimarães; Substituta Eventual da Chefe do Departamento de Didática, 

Prof.ª Silvia Camara Soter da Silveira; Chefe do Departamento de Fundamentos da Educação, 

Prof.ª Jacqueline Cavalcanti Chaves; Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Educação 

- PPGE, Prof.ª Marcia Serra Ferreira; Coordenadora do Curso de Pedagogia, Prof.ª Silvina Julia 

Fernández; Substituta Eventual da Coordenadora do Curso de Pedagogia, Prof.ª Adriana Patrício 

Delgado; Coordenadora dos Cursos de Licenciatura, Prof.ª Maria Fernanda Alvito Pereira de 

Souza Oliveira; Substituta Eventual da Coordenadora dos Cursos de Licenciatura, Prof.ª Warley 

da Costa; Coordenadora de Estágios, Prof.ª Núbia de Oliveira Santos; Coordenadora do Programa 

de Monitoria, Prof.ª Giseli Pereli de Moura Xavier; Representante dos Professores Associados, 

Prof.ª Ana Teresa de Carvalho Corrêa de Oliveira; Representantes dos Professores Adjuntos, Prof. 

Luciano Prado da Silva e Prof. Roberto Marques; a Representante Suplente Interina dos 

Servidores Técnico-Administrativos, Bety Ribeiro Corrêa; e as Representantes Discentes do 

Centro Acadêmico de Pedagogia Maria Eduarda - CAME, Julia dos Santos Vieira e Helena Cícero 

Xavier. Estiveram também presentes à sessão as professoras Jussara Bueno de Queiroz 

Paschoalino, Elaine Constant Pereira de Souza; e os estudantes Pedro Rafael Oliveira Pinto, Ilana 

Maria Bittencourt Martins, Bruna Dias Crespo e Elizama Barros Simas.  

Havendo número regimental, a presidente iniciou a sessão às 10 horas e 18 minutos. 

Expedientes: 1- A Prof.ª Jacqueline Chaves comunicou que as contratações das professoras 

substitutas, que foram suspensas por conta da interrupção das aulas presenciais, foram 

efetivadas em atendimento ao Período Letivo Excepcional - PLE: Ana Eliza Andrade Ferreira para 

Psicologia da Educação e Érica Cindra de Lima Batista para Bases Biológicas da Aprendizagem, 

mas que infelizmente essas contratações seriam até o dia 16 de novembro de 2020, sem 

garantias de renovação. 2- O Prof. Thiago Ranniery comunicou que a solicitação de duas vagas 

para professores efetivos, oriundas da COTAV, para preenchimento imediato das vagas dos 

concursos para Professor Adjunto A de Didática Especial e Prática de Ensino de Língua Portuguesa 

– MC-061 e Fundamentos Sociológicos da Educação – MC-062 do Edital nº 953/2019 foram 

autorizadas. Disse que essas vagas, conforme acordado na 3ª Sessão Extraordinária de 29 de 

maio de 2020, seriam preenchidas por:  Maria Fernanda Alvito Pereira de Souza Oliveira, através 

de redistribuição; e Márcio Jarek, candidato aprovado em terceiro lugar no Concurso para 
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Professor Adjunto A de Filosofia da Educação do Edital nº 860 de 20 de dezembro de 2017, 

publicado no DOU nº 247 de 27 de dezembro de 2017. 3- A presidente disse que, segundo o CEG, 

o início das aulas do primeiro semestre de 2021 estava previsto para junho de 2021, mas que a 

proposta foi contestada e muitos professores solicitaram a transferência do início das aulas para 

agosto de 2021. 4- O Prof. Thiago Ranniery agradeceu ao apoio de Clara Siqueira nas tarefas de 

secretaria do Gabinete da Direção, por conta das férias do Secretário Geral da FE/UFRJ. 

Comunicou que houve remanejamento dos seguintes técnicos administrativos: Mariana Chaves 

do CESPEB, remanejada para apoiar a Gerência Administrativa, junto ao Patrimônio; e Edmilson 

Ferreira, remanejado da Chefia do Gabinete da Direção para a Secretaria do CESPEB. 5- A 

presidente disse que o Eixo 4 do GT enviaria um formulário de avaliação das primeiras três 

semanas do PLE a todos os professores da unidade. Disse que a avaliação do PLE ocorreria a cada 

três semanas. A Prof.ª Silvina Fernández comunicou que o NPPL do Curso de Pedagogia também 

estava finalizando, no dia 09 de setembro de 2020, um questionário a ser aplicado aos docentes 

para um mapeamento de projetos de pesquisa, extensão e de iniciação científica voluntária no 

CAp/UFRJ e na FE.  Pontos: A Prof.ª Daniela Guimarães solicitou a inclusão, em pauta, da 

indicação do Prof. Luciano Prado para o GOP do Curso de Pedagogia. Posta em votação, a 

solicitação de inclusão foi aprovada por unanimidade. 1- Indicação de Comissão de Avaliação 

para análise do pedido de Progressão Funcional da Prof.ª Sabrina Moehlecke na Classe D. O 

Prof. Thiago Ranniery comunicou que, para a solicitação de Progressão Funcional da Prof.ª 

Sabrina Moehlecke à Classe DIII, a Comissão de Avaliação seria composta pelos seguintes 

membros: como titulares, Roberto Leher – presidente, Ivanete Salete Boschetti (ESS/UFRJ), 

Cleusa dos Santos (ESS/UFRJ); e, como suplentes, Antonio Jorge Gonçalves Soares e Rosa Maria 

Leite Ribeiro Pedro (IP/UFRJ). Posta em votação, a comissão foi aprovada por unanimidade.  2-

Indicação de Comissão de Avaliação para análise do pedido de Progressão Funcional do Prof. 

Thiago Fortes Ribas na Classe A. A Prof.ª Jacqueline Chaves informou que, para a solicitação de 

Progressão Funcional do Prof. Thiago Ribas à Classe AII, a Comissão de Avaliação seria composta 

pelos seguintes membros: como titulares, Ana Pires do Prado – presidente, Irma Rizzini, Rafael 

Haddock Lobo (IFCS/UFRJ); e, como suplentes, Ana Teresa de Carvalho Corrêa de Oliveira e Cássia 

Mônica Sakuragui (IB/UFRJ). Posta em votação, a comissão foi aprovada por unanimidade.  3- 

Posicionamento do EDD sobre preenchimento e envio das listas para seguro de alunos 

matriculados no PLE. A Prof.ª Daniela Guimarães disse que o seguro de estágio na UFRJ era 

obrigatório, conforme a Lei 11.788 de 25 de setembro de 2008, e que a apólice seria renovada 

até 07 de julho de 2021. Revelou que houve uma grande discussão na reunião do Corpo 

Deliberativo do Departamento de Didática, por conta da não realização de estágios presenciais, 

já que as escolas do ensino básico estavam fechadas e, para alguns, não havia estágios. A Prof.ª 

Núbia de Oliveira disse que fez uma série de perguntas para a PR-1, já que muitos alunos estavam 
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preocupados com a situação. O Prof. Thiago Ranniery disse que a PR-1 estava discutindo se as 

atividades desenvolvidas, no momento, pela FE, discriminadas nos RCS de prática de ensino e 

estágio supervisionado, seriam cobertas pelo seguro. Comunicou que a proposta da Direção era 

de realizar uma consulta formal à PR-1, através de uma carta da Congregação, descrevendo as 

atividades de estágio, realizadas durante a pandemia, para se ter uma certeza sobre a cobertura 

do seguro, e, caso a PR-1 não pudesse responder, a Procuradoria da UFRJ deveria ser acionada 

para analisar e negociar com a seguradora. Helena Xavier apresentou as seguintes dúvidas: qual 

seria o prazo que a Coordenação de Estágios teria para enviar as planilhas; se o direito dos 

estudantes durante e pós-pandemia seria assegurado; e se a renovação do seguro implicaria 

apenas os estudantes do Curso de Pedagogia. Em resposta à Helena Xavier, a Prof.ª Núbia de 

Oliveira esclareceu que o seguro era para todos os estudantes dos cursos de Pedagogia e das 

licenciaturas. Disse que, como não havia uma legislação vigente para o PLE, todas as atividades 

deveriam ser discriminadas na planilha para respaldar os estudantes caso ocorresse algum 

acidente, que seria investigado pela seguradora futuramente. A Prof.ª Núbia de Oliveira 

esclareceu que o seguro cobria morte e invalidez permanente. O Prof. Thiago Ranniery propôs 

que uma carta da Congregação fosse encaminhada à PR-1, questionando a validade das 

atividades remotas dos estudantes, lançadas nas planilhas como atividades equivalentes de 

estágio e, caso a PR-1 não pudesse responder, a situação fosse encaminhada consequentemente 

à Procuradoria da UFRJ para estudar as especificidades das atividades equivalentes junto à 

seguradora. Posta em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. 4- Plano de Ação de 

Projeto de Pesquisa Interinstitucional “Rede Dialógica de Formação Continuada - Avaliação do 

Pacto Nacional pela Alfabetização na Idade Certa/PNAIC” – Elaine Constant. O Prof. Thiago 

Ranniery apresentou o seu parecer favorável ao Plano de Ação de Projeto de Pesquisa 

Interinstitucional “Rede Dialógica de Formação Continuada - Avaliação do Pacto Nacional pela 

Alfabetização na Idade Certa/PNAIC”, sob a coordenação geral da Prof.ª Elaine Constant Pereira 

de Souza, a ser realizado em quatro etapas, subdividido em seis subprojetos (eixos temáticos), 

de setembro de 2020 a fevereiro de 2021, tendo como um dos principais objetivos analisar os 

impactos do PNAIC, no período de 2013 a 2018, em especial no desenvolvimento da formação 

continuada para professores alfabetizadores. Posto em votação, o parecer foi aprovado por 

unanimidade. 5- Substituição da Profª Daniela de Oliveira Guimarães do NPPL do Curso de 

Pedagogia, como representante do PIBID, pela Prof.ª Luciene Cerdas. Posta em votação, a 

substituição foi aprovada por unanimidade. 6- Indicação dos professores Érica Cindra de Lima 

Batista (EDF) e Luciano Prado da Silva para o Grupo de Orientação Pedagógica (GOP) da 

Pedagogia. Postas em votação, as indicações foram aprovadas por unanimidade. 7- Projetos de 

Pesquisa: “Infâncias e contextos educativos em tempos de COVID-19” - Patricia Corsino 

(parecerista: Prof. Fábio Araújo de Souza); “Concepções de Estudantes do Curso de Pedagogia 
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sobre Docência e a Construção de suas Identidades Profissionais” – Adriana Patrício Delgado 

(parecerista: Prof.ª Giseli Pereli de Moura Xavier); e “De COVID a COM VIDA – Ainda que 

Remota: experiências docentes de busca de inclusão em tempos de Pandemia” – Mônica 

Pereira dos Santos (parecerista: Prof. Roberto Marques). O Prof. Fábio Araújo apresentou o seu 

parecer favorável ao Projeto de Pesquisa “Infâncias e contextos educativos em tempos de COVID-

19”. Posto em votação, o parecer apresentado foi aprovado por unanimidade. A Prof.ª Giseli 

Pereli apresentou o seu parecer favorável ao Projeto de Pesquisa “Concepções de Estudantes do 

Curso de Pedagogia sobre Docência e a Construção de suas Identidades Profissionais”. Posto em 

votação, o parecer apresentado foi aprovado por unanimidade. O Prof. Roberto Marques 

apresentou o seu parecer favorável ao Projeto de Pesquisa “De COVID a COM VIDA – Ainda que 

Remota: experiências docentes de busca de inclusão em tempos de Pandemia”. Posto em 

votação, o parecer apresentado foi aprovado por unanimidade. 8- Apreciação das Ações de 

Extensão (projetos, cursos, programas e eventos de extensão) da FE/UFRJ. A Prof.ª Jussara 

Paschoalino apresentou o parecer favorável da Prof.ª Alessandra Fontes ao Evento de Extensão 

“VI Surdez em Foco”, sob coordenação da Prof.ª Renata Cardoso de Sá Ribeiro Razuck, vinculada 

ao Grupo de Estudos e Pesquisas sobre Surdez - GEPeSS/UFRJ, com carga horária total de dez 

horas e com o tema geral “A Educação de Surdos em Tempos de Pandemia”. Em seguida, exibiu 

o parecer favorável da Prof.ª Alessandra Fontes ao Evento de Extensão “VII Encontro de Ensino 

e Aprendizagem em Línguas e Literaturas - ENEALL, sob coordenação do Prof. Marcos Vinícius 

Scheffel, a ser realizado em quatro encontros virtuais com duas horas de duração cada, das 

dezesseis às dezoito horas, ao longo do mês de outubro de 2020, através do Google Meet, nos 

moldes de debates e rodas de conversas, sob o tema central “Ensino remoto: os desafios da 

educação linguística e política em espaços incertos”. Por fim, apresentou o parecer favorável da 

Prof.ª Marinalva Silva Oliveira ao Projeto de Extensão “Trocas e saberes da EJA: articulação e 

difusão do Laboratório de Investigação, Ensino e Extensão em Educação de Jovens e Adultos - 

LIEJA”, coordenado pela Prof.ª Rosangela Carrilo Moreno, vinculado ao LIEJA e com duração de 

dois anos. Postos em votação, os pareceres foram aprovados por unanimidade. 9- Processos 

de AGF/AID das Coordenações de Licenciatura e Pedagogia. A Prof.ª Silvina Fernández 

apresentou os seguintes processos já analisados e deferidos pela COAA de Pedagogia: AGF de 

Beatriz de Lima Pequeno (23079.213520/2020-24, 23079.213524/2020-11 e 

23079.213517/2020-19) e Taíse Mello da Mata de Souza (23079.205588/2020-30). A Prof.ª Maria 

Fernanda apresentou o processo de AGF de Felipe Jerônimo da Silva Romualdo 

(23079.213197/2020-99), já analisado e deferido pela COAA de Licenciatura. Postos em votação, 

os pedidos foram aprovados por unanimidade. Thiago Ranniery alertou que alguns processos 

de progressão funcional estavam retornando, via SEI, porque alguns professores autenticaram 

os próprios documentos e que os interessados, segundo a CCPD, não poderiam autenticar os 



 

 
 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO 

 

  

ATA DA COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFRJ Página 5 
 

próprios documentos.  Nada mais havendo a tratar, a Prof.ª Maria Comes Muanis agradeceu a 

presença de todos e encerrou a sessão. Eu, Leonardo Vasconcellos Bragança e Oliveira, Secretário 

da Colenda Congregação, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada na 9ª Sessão 

Ordinária da Congregação, em 13 de outubro de 2020, segue assinada por mim, 

________________________________, e pela Senhora Diretora, Prof.ª Maria Comes Muanis.  

     ______________________________ 


